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соціології, культурології, теорії управління, полі-
тики та освітології  — наукового напряму інте-
грованого пізнання сфери освіти (Огнев’юк В.О., 
Сисоєва С.О., 2012). Саме освітологія, на думку її 
розробників, здатна вирішити більшість нагаль-
них питань шляхом впровадження професійної 
підготовки нових фахівців  — експертів у  галузі 
освіти, — об’єктом діяльності яких має стати без-
посередньо експертиза, консультування та забез-
печення якості галузі освіти.

Все більшої актуальності набуває про-
блема формування професійної компетентності 
фахівця, який володітиме методами ефективного 
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Істотні зміни, що відбуваються у  су-
часній системі освіти, актуалізують перехід від 
предметно-знаннєвої парадигми освіти до осо-
бистісно орієнтованої, розвивальної, що включає 
компетентнісний підхід, індивідуальне, проектне, 
проблемно-ситуаційне, дистанційне навчання, 
інформаційні технології тощо.

Освіта в  Україні наразі переживає період 
активного розвитку і  модернізації, що потребує 
від неї забезпечення комплексного вирішення 
широкого кола проблем та залучення досвіду 
і  досягнень різних галузей наукового знання: 
філософії, економіки, педагогіки, психології, 
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консультування й  експертизи. Відповідно, 
питання професійної підготовки експерта у галузі 
освіти стає все важливішим для української 
си стеми освіти.

Проблеми формування професійної компе-
тентності досліджували у своїх працях такі укра-
їнські вчені, як Н. Бібік, Л. Коваль, С. Мартиненко, 
В. Огнев’юк, О. Савченко, С. Сисоєва, Л. Хоружа. 
За кордоном, зокрема у Росії, різні аспекти фор-
мування професійної компетентності вивчають 
І.  Зимня, Н.  Кузьміна, А.  Маркова, О.  Пометун, 
С. Раков, А. Хуторской та ін.

Однак питання формування професійної 
компетентності нових фахівців у  галузі освіти 
залишається недостатньо вивченим. Відтак, мету 
статті вбачаємо у  дослідженні професійної ком-
петентності експертів у галузі освіти.

Аналізуючи підходи до визначення профе-
сійної компетентності у  сучасній педагогічній 
літературі, зупинимось на трактуванні катего-
рії «професійна компетентність» Р.  Гуревичем. 
Він визначає «професійну компетентність» як 
властивість особистості, що виявляється у її від-
ношенні до професійної діяльності; як єдність 
теоретичної та практичної готовності фахівця 
до здійснення професійної діяльності; як сукуп-
ність професійних знань, умінь, навичок, спо-
собів і прийомів їх реалізації в діяльності, спіл-
куванні, розвитку особистості (Гуревич  Р.С., 
2014, с. 139).

Компетентнісному підходові у навчанні влас-
тиве акцентування спрямованості освітнього 
процесу на формування та розвиток базових 
і  предметних компетентностей особистості, 
результатом якого має стати формування загаль-
ної компетентності людини як сукупності клю-
чових компетентностей  — ціннісно-смислової, 
загальнокультурної, навчально-пізнавальної, 
інфор маційної, комунікативної, соціально-тру-
дової та особистого самовдосконалення (Хутор-
ской А.В., 2003). На нашу думку, зазначені освітні 
компетентності необхідні для професійної діяль-
ності всіх фахівців сфери освіти, а  особливо  — 
експертів у галузі освіти.

Компетентнісний підхід до навчання вимагає 
певної послідовності у вивченні навчальних дис-
циплін. Так, перший блок навчальних дисциплін 
має орієнтуватися на розвиток у  студентів клю-
чових компетентностей майбутньої професійної 
діяльності; другий блок навчальних дисциплін 
зорієнтовано на «занурення» студента у  про-
фесійні завдання, насамперед,  — на засвоєння 
способів їх розв’язання, що, власне, і сприяє ста-
новленню базової компетентності студентів на 
основі сформованих ключових компетентностей; 
третій блок навчальних дисциплін забезпечує 
формування спеціальної компетентності май-
бутніх фахівців на основі базової компетентності 
(Марцева Л.А., 2014, с. 19).

Основною характеристикою експертів у галузі 
освіти науковці називають саме їхню компе-
тентність  — динамічну комбінацію знань, умінь 
і  практичних навичок, способів мислення, про-
фесійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, яка визначає здат-
ність особистості успішно здійснювати профе-
сійну та подальшу навчальну діяльність (Закон 
України «Про вищу освіту», 2014).

Розкриємо детальніше зміст професійної 
компетентності експертів у  галузі освіти. Так, 
експерти у  галузі освіти, які є професіоналами 
в  певній галузі, насамперед повинні оволодіти 
професійною компетентністю, базовими та спе-
ціальними компетентностями, що забезпечать 
їм (за одночасного збереження своєї спеціалі-
зації) можливість виступати у  ролі експертів, 
консультантів, аналітиків, розробників з  широ-
кого кола взаємопов’язаних аспектів і  напрям-
ків інноваційного розвитку освіти (Чечель  И.Д., 
2012). Компетентність експерта визначається як 
його теоретичними, методологічними знаннями 
у сфері розвитку освіти, освітнього процесу (вони 
є підставою міри розуміння ним того, що відбува-
ється, а також того, що лежить в основі його екс-
пертних оцінок), так і чітким уявленням усіх опе-
рацій у такому процесі, як експертне оцінювання. 
Для того, щоб зробити компетентні експертні 
висновки, фахівцю необхідно: розумітися на 
сучасних тенденціях розвитку освіти, добре знати 
ситуацію у своєму регіоні; бути об’єктивним під 
час аналізу і  оцінки явищ у  галузі освіти; уміти 
працювати в  команді, мати відповідні комуніка-
тивні навички, здатність до спільної творчості.

У результаті професійної підготовки експертів 
у галузі освіти та їх відбору до професійної діяль-
ності, важливо мати на увазі і глибоко усвідомлю-
вати особливості методів оцінки компетентності 
обраних фахівців шляхом: 1)  взаємних рекомен-
дацій; 2)  самооцінки; 3)  оцінки аргументованості; 
4)  анкетних даних (Проведення досліджень, 2011, 
с. 95–96). Кожен із цих методів дозволить визначи ти 
(розрахувати) відповідні коефіцієнти, на основі 
яких, у  кінцевому підсумку, здійснюється комп-
лексна оцінка компетентності кожного з експертів.

Дослідниками розроблено модель компетент-
ності фахівця з питань розвитку системи освіти, 
яка складається з  3 груп компетентностей: клю-
чових, загальних і  спеціалізованих (див. рис.  1; 
Рекомендації, 2011, с. 18).

Бачимо, що модель побудована з урахуванням 
послідовності у  вивченні навчальних дисциплін, 
характерних для компетентнісного підходу до 
навчання. Теоретичний аналіз запропонованої 
моделі компетентності фахівця з  питань розви-
тку системи освіти дає можливість згрупувати 
компетентності, якими мають володіти експерти 
у  галузі освіти, за трьома провідними групами 
компетентностей. Розкриємо їх зміст.
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Рис.1. Модель компетентності фахівця з питань розвитку системи освіти 

обставин; здатність інтуїтивно приймати адек-
ватне рішення в  умовах дефіциту інформації 
і часу; здатність бути незалежним від соціальних 
стандартів і  від страху оцінки; здатність жити 
сьогоденням і  рухатися вперед; здатність йти на 
виправданий ризик і  діяти в  критичних ситуа-
ціях; здатність самостійно приймати рішення, 
утримувати свою увагу на пріоритетних цілях; 
здатність брати на себе відповідальність, зберіга-
ючи присутність волі та духу; здатність поклада-
тися на інших людей і делегувати повноваження; 
здатність приймати допомогу; терпимість до люд-
ських обмежень; здатність приймати природну 
швидкість виконання проектів, зміни у  своїй 
команді і в собі самому.

Спеціалізовані компетентності (Рекомен-
дації, 2011, с. 18):

— здатність використовувати знання методів 
і теорій гуманітарних, соціальних та економічних 
наук під час здійснення експертних робіт;

— володіння методами і  спеціалізованими 
засобами для аналітичної роботи і  наукових 
досліджень;

— володіння методикою аналізу економіки 
громадського сектору, макроекономічними підхо-
дами до пояснення функцій і діяльності держави;

— володіння методами та інструментальними 
засобами, що сприяють інтенсифікації пізнаваль-
ної діяльності;

— здатність здійснювати верифікацію і струк-
туризацію інформації, одержуваної з  різних 
джерел;

— уміння використовувати інформаційні тех-
нології для вирішення різних дослідницьких та 
адміністративних завдань;

— здатність критично оцінювати інформацію 
і конструктивно приймати рішення на основі ана-
лізу та синтезу;

Бачимо, що модель побудована з урахуванням 
послідовності у  вивченні навчальних дисциплін, 
характерних для компетентнісного підходу до 
навчання. Теоретичний аналіз запропонованої 
моделі компетентності фахівця з питань розвит ку 
системи освіти дає можливість згрупувати ком-
петентності, якими мають володіти експерти 
у  галузі освіти, за трьома провідними групами 
компетентностей. Розкриємо їх зміст.

Ключові компетентності (Рекомендації, 2011, 
с. 18):

— здатність до аналізу, організації та плану-
вання в  галузі управління розвитком системи 
освіти;

— володіння технологіями управління люд-
ськими ресурсами;

— уміння знаходити і приймати організаційні 
управлінські рішення;

— здатність керувати в кризових ситуаціях;
— уміння і готовність формувати команду для 

вирішення поставлених завдань: уміння розподі-
ляти функції, повноваження і  відповідальність 
між виконавцями; уміння розробляти си стеми 
стратегічного, поточного та оперативного кон-
тро лю; володіння принципами і сучасними мето-
дами управління операціями в  різних сферах 
діяльності.

Загальні компетентності (Рекомендації, 2011, 
с. 18):

— уміння встановлювати і  підтримувати 
відносини з  колегами і  підлеглими, говорити 
з людьми їхньою мовою;

— особистісні властивості: уміння схоплю-
вати суть справи інтуїтивно і  швидко, виді-
ляючи істотні сторони ситуації; схильність до 
навчання і  відкритість новому; уміння виділяти 
ціле і бачити зв’язки між його частинами; уміння 
приймати точні рішення, виходячи з  реальних 
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— володіння навичками використання 
інструментів економічної політики;

— уміння виробляти рішення, що враховують 
правову та нормативну базу;

— розуміння сучасних тенденцій розвитку 
політичних процесів у світі, світовій економіці та 
глобалізації, зорієнтованість у  питаннях міжна-
родної конкуренції;

— володіння сучасними методами діагнос-
тики, аналізу і вирішення проблем у галузі розви-
тку системи освіти, а також методами прийняття 
рішень та їх реалізації на практиці;

— уміння систематизувати і  узагальнювати 
інформацію, готувати пропозиції щодо вдоскона-
лення управління розвитком системи освіти;

— здатність висувати інноваційні ідеї та 
нестандартні підходи до їх реалізації;

— здатність до кооперації в рамках міждисци-
плінарних проектів та роботи в суміжних сферах.

Таким чином, професійно компетентний екс-
перт у  галузі освіти повинен володіти широким 
спектром професійних компетентностей, для 
повноцінної реалізації свого потенціалу в  таких 
напрямах діяльності, як інформаційно-аналітич-
ний, дослідницький, проектувальний і  педаго-
гічний. Не варто забувати, що для педагогічної 
діяльності, особливе значення має формування 
психолого-педагогічної, комунікативної, соці-
альної, діагностичної, проективної, дидактич-
ної, методичної, дослідницької компетентностей 
(Никитина Л.А., 2007).

Також необхідно зазначити, що деякі дослід-
ники поділяють загальні вимоги, які висуваються 
до професійної компетентності експерта у галузі 
освіти, на 5 умовних груп (Иванов Д.А., 2008):

1. Особисті якості експерта: особистісна зрі-
лість; порядність, моральна зрілість; креативність 
та евристичність, готовність до нових відкриттів 
і  роботи в  нових для себе ситуаціях; толерант-
ність; здатність до децентрації, до бачення ситуа-
ції з різних точок зору; спостережливість; інтуїція, 

«чуття» гуманітарних проблем; тактовність, делі-
катність; незалежність, принциповість, здатність 
не піддаватись тиску інших людей і груп.

2. Комунікативна компетентність: повага та 
уважність до співрозмовника; здатність налаго-
джувати контакти; здатність слухати і чути; емпа-
тія; мистецтво допомогти співрозмовнику висло-
вити свою думку; здатність адекватно виражати 
власну позицію; комунікативна гнучкість і  кон-
структивність; здатність працювати «в команді».

3. Методологічна та методична грамотність: 
знання методології експертування; розуміння 
специфіки гуманітарної парадигми; володіння 
основними методами гуманітарного пізнання, 
готовність до їх адекватного застосування; здат-
ність обирати, модифікувати і розвивати методи 
дослідженя з  врахуванням конкретних задач та 
умов експертизи.

4. Професійна підготовка експерта: відпо-
відна фахова освіта; знання актуальної педаго-
гічної реальності, основних сучасних підходів, 
тенденцій, інновацій у сфері освіти; психологічна 
грамотність; знання основних підходів до експер-
тизи в освіті і практики їх застосування; знання 
правових основ проведення експертизи в освіті.

5. Практичний досвід: досвід роботи у  сфері 
освіти, досвід проведення реальних психолого-
педагогічних досліджень, застосування гумані-
тарних методів; досвід участі в експертизах гума-
нітарної сфери.

Отже, в основу організації програм навчання 
для професійної підготовки експертів у  галузі 
освіти, безумовно, має покладатися компетент-
нісний підхід. Компетентність є інтегративною 
характеристикою особистості, вираженою в здат-
ності людини здійснювати конкретну професійну 
діяльність у рамках прийнятих стандартів. 

Питання створення української моделі про-
фесійної компетентності експертів у галузі освіти 
стане наріжним у  наших подальших наукових 
розвідках.
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